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Отчет 

за изпълнението на информационната кампания 

 „Ден на отворените врати“ в органите на съдебната власт през 2020 г. 

 

 Информационната кампания „Ден на отворените врати“ е сред 

утвърдените и успешни комуникационни дейности на органите на 

съдебната власт (ОСВ). Тя е част от дългосрочната цел „Повишаване на 

правната култура на обществото и познанията за ролята и функциите на 

отделните органи на съдебната власт“, както и една от основните дейности, 

заложени в Плана за действие за изпълнение на Комуникационната 

стратегия на съдебната власт 2014-2020, приета с решение на ВСС по 

протокол № 10/05.03.2015 г. Заложените индикатори за изпълнение на 

дейността отчитат броя на проведените Дни на отворени врати, броя на 

посетителите и броя на включилите се органи на съдебната власт. 

 В дългосрочен план очакваните резултати от кампанията са 

повишаване на доверието, информираността и разбирането на обществото 

за дейността на органите на съдебната власт, формиране на преки и 

непосредствени впечатления чрез срещи с магистрати и съдебни 

служители, с цел представяне на техните правомощия и функции, както и с 

предлаганите съдебно-административни услуги, правилата и реда за 

достъп в съдебните сгради.  

 С развитието на Образователната програма „Съдебната власт – 

информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и 

прокуратури“ (Програмата), провеждана от 2014 г. по силата на 

споразумение между ВСС и Министерство на образованието и науката, се 

утвърди практиката „Деня на отворените врати“ да се съчетава с откриване 

или със заключителни дейности по Програмата. 

 От 2018 г. Информационната кампания се провежда под надслов 

„Открито за съдебната власт“, като по преценка на административните 

ръководители е възможно определяне на друг надслов или тема, свързана с 

отбелязване на годишнини, чествания и инициативи с регионален, 

национален или международен характер.  

 До 2020 г. е налице тенденция за ежегодно увеличаване както на 

броя на съдилищата и прокуратурите, които участват самостоятелно или 

съвместно в кампанията, така и за увеличаване броя на органите, които 

провеждат повече от едно събитие годишно.  

 Настъпилата през 2020 г. пандемична обстановка, свързана с COVID-

19, очаквано оказа негативно влияние и осуети по-голяма част от 

планираните събития, които обичано се провеждат в средата на месец 

април и са посветени на Деня на Българската конституция и 

професионалния празник на българските юристи и съдебни служители.  

 В съответствие с утвърдената практика в раздел „Пресцентър“, 

подраздел „Дни на отворените врати“, е публикуван годишният график за 
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провеждане на кампанията през 2020 г. Участие е заявено от общо 142 

ОСВ, от които 98 съдилища и 42 прокуратури, Национална следствена 

служба и Националният институт на правосъдието. Съвместно провеждане 

на „Ден на отворени врати“ е посочено от 24 съдилища и прокуратури, 

както следва:  

 - Окръжен съд – Перник, Административен съд – Перник, Районен 

съд – Перник, Окръжна прокуратура – Перник и Районна прокуратура – 

Перник;  

 - Апелативен съд – Пловдив, Окръжен съд – Пловдив и Районен съд 

– Пловдив;  

 - Окръжна прокуратура – Пловдив и Районна прокуратура – 

Пловдив;  

 - Районна прокуратура – Девин и Районен съд – Девин;  

 - Апелативна прокуратура – Велико Търново, Окръжна прокуратура 

– Велико Търново, Районна прокуратура – Велико Търново, Апелативен 

съд – Велико Търново, Окръжен съд – Велико Търново и Районен съд – 

Велико Търново;  

 - Районен съд – Елена, Районна прокуратура – Велико Търново - 

Териториално отделение – Елена;  

 - Окръжна прокуратура – Русе и Окръжен съд – Русе;  

 - Апелативна специализирана прокуратура и Специализирана 

прокуратура. 

 Видно от първоначално получените писма в началото на годината, 

почти без изключение в органите на съдебната власт са предприети 

организационни действия за подготовка и провеждане на „Ден на отворени 

врати“. Впоследствие, след обявеното с решение от 13.03.2020 г. на 

Народното събрание на Република България извънредно положение върху 

цялата територия на Република България, във връзка с пандемията от 

COVID-19, постъпиха нови писма за отмяна или отлагане на участие в 

кампанията, като някои от административните ръководители на ОСВ 

изразиха готовност за реализиране на събития, при промяна в 

епидемичната обстановка. 

 През отчетния период, заради противоепидемичните мерки и 

въведената дистанционна форма на обучение за ученици и студенти, едва 

13 съдилища отчитат проведен „Ден на отворени врати“. Мероприятието е 

осъществено съвместно от ОСВ в гр. Пловдив и гр. Бургас, съответно от 

Апелативен съд – Пловдив, Окръжен съд – Пловдив и Районен съд – 

Пловдив, както и от Окръжен съд – Бургас и Районен съд – Бургас. 

 Съдилищата са проявили инициативност, адаптивност и успешно 

прилагане на съвременните информационни технологии, като някъде 

инициативата е проведена, при ограничаване броя на участниците, а 

другаде чрез виртуални посещения или изготвяне и излъчване на 

видеоматериали. Почти без изключение е въведен нов подход на 
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комуникация - „Виртуални разходки“ в съдебните сгради, с които са 

заместени популярните информационни турове с посещения на съдебни 

зали, кабинети и различни служби. По тази причина липсват данни за 

изпълнение на заложения индикатор по отношение „брой посетители“. 

Информация за начина на организиране и провеждане на 

инициативата, за добри практики и приложени иновативни подходи от 

ОСВ, както и направени изводи и препоръки са обобщени в табличен вид в 

Приложение 1. 
 

 Предоставените отчетни доклади от съдилищата и прокуратурите 

имат по-скоро информативен, отколкото аналитичен характер, но въз 

основа на тях информацията може да бъде разпределена в четири раздела: 

добри практики, иновативни подходи, препоръки и изводи: 
 

 I. ДОБРИ ПРАКТИКИ 

 1. Създадена е предварителна организация по планиране, 

подготовка и провеждане на мероприятията. Обезпечено е разгласяване на 

събитията чрез различни комуникационни канали – покани до училища-

партньори по Образователната програма и ВУЗ-ове, с цел осигуряване 

участие на представители на целевите групи – ученици и студенти. 

Публикувани са анонсиращи съобщения на интернет страниците на ОСВ, 

вкл. в профили на съдилищата в различни социални медии, поставени са 

съобщения на информационните табла в съдебните сгради.  

 2. Основните целеви групи са студенти от юридическите факултети 

на висшите учебни заведения и ученици от 8-12 клас, вкл. от училищата 

партньори по Образователната програма. 

 В Районен съд – Велинград специални гости на събитието са учители 

и ученици от СУ „Методий Драгинов“ – участник в Програмата за 

училища посланици на Европейския парламент. 

 Административен съд – Ловеч провежда инициативата с ограничен 

брой посетители – студенти по специалност „Право“ от висши училища в 

страната, живеещи в област Ловеч. 

 3. Различен от общоприетия надслов на кампанията „Открито за 

съдебната власт“ избират следните ОСВ: 

Административен съд – Ловеч 

 

„Моето право е моята отговорност“ 

Районен съд - Велинград „Европейско законодателство и 

Европейски институции“  

Районен съд - Девин Посветен на Международния ден да 

правата на човека, на тема „Как да 

защитим правата си чрез съдебните 

институции“ 

Районен съд - Добрич Посветен на Деня на народните будители 

  

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/33/1.pdf
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 4. Срещи с административните ръководители и магистрати 

 В Деня на отворените врати, проведен от Окръжен съд – 

Благоевград, председателят Катя Бельова приветства учениците – автори и 

организатори на коледна изложба в сградата на съда. 

 5. Информационни турове. 

 В Районен съд – Велинград учениците са разгледали съдебните зали, 

кабинетите на съдиите, деловодството, съдебно-изпълнителната служба, 

бюро „Съдимост“. В Административен съд – Ловеч студентите са 

запознати с пропускателния режим в сградата, работата на съдебните 

деловодители, възможностите за получаване на справки и информация по 

дела, посетени са съдебни зали. 

 6. Присъствие на реални съдебни процеси 

 Окръжен съд – Бургас и Районен съд – Бургас въвеждат нов подход 

на непрестанен диалог и откритост за съдебната власт, като приемат 

ученици от 12-ти клас и студенти в открити съдебни заседания по 

наказателни процеси. Дванадесетокласници от АЕГ „Гео Милев“ 

присъстват на съдебно заседание на 18.02.2020 г., а на 25.02.2021 г. 

наблюдават дело за държане, с цел разпространение на наркотични 

вещества; ученици от ПМГ „Акад. Никола Обрешков“ и 

дванадесетокласници от клуб „Свят и личност“ в НЕГ „Гьоте“ наблюдават 

съдебен процес на 20.02.2020 г. 

 7. Провеждане на симулативни съдебни процеси 

 Районен съд – Добрич планира подготвените симулативни процеси 

по Образователната програма да бъдат представени в Деня на отворените 

врати, но заради епидемичната обстановка те са проведени на територията 

на училищата-партньори по Образователната програма. Ученици от ПГВМ 

„Проф. д-р Георги Павлов“ представят симулиран процес по гражданско 

дело, образувано по иск на Община Добрич, заведен от баща на дете, 

ухапано от улично куче. Осмокласници от ЧОУ „Мария Монтесори“ – 

„съдебен процес“ по сюжета на приказката „Патаран и Цървулан“. 

 8. Провеждане на лекции и дискусии/беседи с участието на 

магистрати. 

 В Районен съд – Велинград съдия Иванка Пенчева, представя лекция 

на тема „Европейско законодателство и Европейски институции“, след 

което е проведена дискусия с учениците. Коментирани са структурата и 

съставът на съдебната система, както и дейността на Районен съд - 

Велинград. 

 Председателят на Административен съд – Ловеч Габриела Христова 

представя правата на гражданите при обжалване на административни 

актове и как се изготвят съдебни актове. 

 В Окръжен съд – Бургас дванадесетокласници от АЕГ „Гео Милев“ 

дискутират темата за наркотичните вещества. 
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 9. Мултимедийни презентации по теми: „Представяне на 

професията съдия. Разделение на властите. Висш съдебен съвет“ (Районен 

съд – Свищов); представяне на интернет страницата на съда – мобилна 

версия, възможностите за търсене на информация и извършване на справки 

за движението на дела и постановените съдебни актове (Административен 

съд – Ловеч). 

 10. Създаване на филми  

 Административен съд – Варна създава филм, представящ работата на 

съда, а Административен съд – Добрич - филм, представящ историята и 

дейността на съда, както и участието му в Образователната програма.  

 11. Демонстрация на централизираната система за случайно 

разпределение на делата (Административен съд – Ловеч). 

 12. Връчване на грамоти, удостоверения, плакети и предметни 

награди на участниците в конкурси, проведени като част от 

кампанията „Ден на отворените врати“. 

 13. Разпространение на информационни материали  
 14. Конкурси за есе сред ученици на теми: 1. „Каква е вашата 

представа за демократично училище? Какви са правата и отговорностите 

на различните групи в него“ (Районен съд – Девин); 2. По тема по избор, 

както следва: По „Чорба от греховете на отец Никодим“ – Елин Пелин: „За 

всяко мое прегрешение, с дело или с помишление, оставям тук по едно 

бобено зърно – черно за непростимите, и бяло за тия, които хвърлят 

душата ми в съмнение и мисълта ми не може да разграничи грях ли са, ли 

не“ и “Има ли „бели бобени зърна“ пред съдебната система в България“; 

„Бай Ганьо“ в днешна България“ и „Пазете правото. Включително и от 

закона.“ (доц. Кристиан Таков) (Административен съд – Добрич). 

 15. Изложби с ученически творби 

 Ученици от 7 СУ „Кузман Шапкарев“ партньор в Образователната 

програма на Окръжен съд – Благоевград организират коледна изложба, с 

експонати - изработени от тях макети на 9 елхи, представящи видовете 

съдебни дела. Цветът на всяко дръвче отговаря на цвета на папките по 

видове дела, а играчките символизират приложимите закони.  

 В Районен съд – Добрич е организирана изложба с рисунки на 

ученици от ЧОУ „Мария Монтесори“ на тема: „Правосъдие“. 

 16. Публикуване на информация и снимки, вкл. видеоматериали, 

отразяващи инициативата, достъпни на интернет страниците на 

съдилищата, профили в социалните мрежи и интернет платформи. 

 (като информация се предоставя и на средствата за масова информация), 

както и отразяване на събитията в регионалните медии.  

 17. С публикуването на филм в Деня на отворените врати 

Административен съд – Добрич стартира Образователната програма 

„Съдебната власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени 

съдилища и прокуратури“. 
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 II. ИНОВАТИВНИ ПОДХОДИ 

 1. Дистанционна електронна форма 

 Районен съд – Девин избира дистанционна електронна форма, като 

инициативата е проведена чрез конкурс за ученическо есе. 

 2. Виртуални разходки и включвания на живо от съдебните 

палати. 

 Окръжен съд – Благоевград организира и провежда виртуална 

разходка в Съдебната палата, с включвания на живо от събитието. 

 Административен съд – Варна представя виртуална разходка в 

сградата на съда с помощта на ученик от Варненска търговска гимназия, 

чрез кратък филм, публикуван в Twitter. 

 3. Виртуална изложба  

 Окръжен съд – Пловдив създава и представя виртуална изложба на 

30 фотоса от Съдебната палата, визуализиращи специалните епидемични 

мерки и работата на съдиите и съдебните служители в условията на 

възникналата извънредна ситуация. Показани са и снимки от заседания по 

въззивни производства (по повод жалби за промяна на взети мерки за 

неотклонение „задържане под стража“), които се провеждат чрез 

видеоконферентна връзка по Skype между ареста, където се намират 

обвиняемите, и съдебната зала, в която са съдебният състав, прокурорът и 

защитата. Изложбата се излъчва като слайдшоу на мониторите във 

фоайетата на Съдебната палата. 

 4. Социални медии и интернет платформи 

 Окръжен съд – Благоевград организира събитие по повод Деня на 

отворените врати във Facebook, което се излъчва на живо; създава и 

публикува коледен клип. 

 Административен съд - Варна публикува в YouTube, Twitter и 

Facebook филм, представящ работата на съда. 

 5. Презентации 

 В Деня на отворените врати Районен съд – Добрич публикува 

презентация с информация за видовете дела, разглеждани в институцията, 

предлаганите съдебно-административни услуги, програмата за случайно 

разпределение на дела, изградената „Синя стая“ за щадящо изслушване на 

деца, новоизградения център по медиация, работата по Образователната 

програма. 

 Нетрадиционен, но проактивен подход избира Районен съд – 

Свищов. Поради липса на посетители в деня на събитието, презентация на 

тема „Представяне на професията съдия. Разделение на властите. Висш 

съдебен съвет“ е изпратена до директора на ПДГТ „Димитър 

Хадживасилев“, с молба да бъде показана на учениците, с цел повишаване 

на тяхната правна култура. 
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 III. ПРЕПОРЪКИ 

 В докладите не са направени препоръки във връзка с провеждане на 

Информационната кампания „Ден на отворените врати“. 

 

 IV. ИЗВОДИ 

 През отчетния период са налице обективни обстоятелства 

възпрепятстващи провеждането на Информационната кампания „Ден на 

отворените врати“. Фактът, че има съдилища, които под една или друга 

форма са организирали и отбелязали събитието е доказателство както за 

необходимостта и значимостта на инициативата в обществения и публичен 

живот, така и за необходимостта от широко прилагане на съвременните 

информационни технологии за осигуряване на открит и непрекъснат 

диалог и подобряване на комуникацията с обществото. В този смисъл е 

изключително точна констатацията на Окръжен съд – Пловдив, че 

„иновативните идеи за провеждането на събитията за отбелязване на Деня 

на отворените врати са сериозен принос към подхода за отварянето на 

съдебната власт към различни целеви групи на обществото“, както и че с 

оглед на продължаващата усложнена епидемична обстановка все повече 

ще се налагат нестандартни подходи при реализация на инициативата. 

 За голяма част от органите на съдебната власт дните на отворени 

врати са важна дата в календара на Образователната програма „Съдебната 

власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и 

прокуратури“ и се провеждат с активната подкрепа на местните общности.  

 Безспорно чрез информационната кампания се постига по-голяма 

прозрачност, повишаване на правната грамотност, придобиване на преки и 

непосредствени впечатления, а по този начин и повишаване на доверието и 

авторитета на съдебната власт.  

Представената информация от органите на съдебната власт налага 

извод за надграждане и развитие на установените към момента добри 

практики, вкл. чрез утвърждаване на нови комуникационни канали, 

съответстващи на съвременните комуникационни тенденции. 

 

 

 


